



De comunicaciones

Ha publicado *El Noticiero* de Zaragoza un artículo de D. Genaro Poza, en el que se hace eco del proyecto leído en el Congreso por el ministro de la Gobernación, encaminado a organizar los servicios de tele-comunicaciones, y manifiesta la importancia, utilidad y ventaja que el establecimiento de las redes en la provincia hermana, como se determina en el proyecto de referencia, supone para facilitar y dar incremento a las mutuas relaciones de sus pueblos. 132 localidades de la comarca zaragozana, serán dotadas de estación telefónica y 21 los centros urbanos que quedarán establecidos: con ello desaparecerán las dificultades que aquellos pueblos tienen para comunicarse entre sí, y ahorrando el mucho tiempo que ahora pierden, podrán enviar o recibir noticias cuya demora, de minutos a veces, puede ocasionar molestias innecesarias y perjuicios irreparables.

Como el proyecto, que no conozco, indudará seguramente la futura red terulense, hago hincapié en la información referida, para llamar la atención de cuantos puedan contribuir a llevar a cabo obra tan beneficiosa y necesaria; y no estaría de más que LA PROVINCIA recogiera la parte del proyecto que nos afecta, publicándola en sus columnas con el objeto de conocerla y apoyar la idea del Ministro, si lo merece, o proponerle las enmiendas pertinentes, para que pueda llenar más cumplidamente las necesidades de nuestro país.

Ya que a comunicaciones dedico estas líneas, aprovecho la coyuntura para permitir hacer un ruego a los dignos Jefes de Correos y Telégrafos de la provincia, confiando ser atendido por tan dignos funcionarios, dado su celo e interés en contribuir al funcionamiento de los importantes servicios que les están encomendados.

Castelserás, que se halla en la carretera de Alcañiz a Cantavieja, cuenta con otra que le une a la de Teruel. ¿Habría medio de que el auto que hace el servicio entre la capital y Alcañiz pasara por esta villa? Inconveniente para la innovación, no hay ninguno, pues, si bien el recorrido se aumentaría en ocho o diez minutos, el servicio de correos y la empresa, saldrían gananciosos, ya que el itinerario contaría con un pueblo más y todos los de la cuenca del Mezquin, y aun otros, se ahorrarían varios kilómetros cuando precisen efectuar algún viaje en dicho vehículo.

Las estaciones telegráficas son en la provincia poco numerosas. Hay pueblos cuya importancia industrial y comercial demanda el establecimiento de tan necesario servicio; Castelserás se halla en este caso: seguramente la estación de Alcañiz, habrá cursado y recibido más telegramas de y para esta villa, que algunos localidades que tienen telégrafo para sí; la instalación no había de serle muy costosa al Estado, pues la línea tendría de seis a siete kilómetros; además, serían bastantes los pueblos que a esta oficina vendrían a cursar despachos.

Estas ligeras indicaciones, avaladas con los datos y medios que ustedes disponen para compulsar las ventajas e inconvenientes que pueden reportar tales reformas, seguramente les inclinarán a dar pronta realidad al ruego que en las anteriores líneas he tenido el atrevimiento de formularles, y desde luego en nombre de este pueblo, que tantas ventajas había de obtener con el perfeccionamiento de sus comunicaciones, y en el mío propio, les anticipo el reconocimiento más profundo.

Castelserás DAVID GASCÓN.

De interés para nuestros vitivinicultores

La conservación de los vinos

La *Gaceta* publica una Real orden del ministerio de Fomento estableciendo la enseñanza práctica de vinificación, consistente en la dirección, por personal técnico competente, de todas las operaciones de la elaboración y conservación de los vinos de aquellos Sindicatos y bodegas cooperativas, así como de aquellas agrupaciones de vitivinicultores que, no teniendo aún bodega propia constituida, se reunan con el objeto de vinificar en común, que lo soliciten y se atengan a las condiciones que oportunamente se dictarán.

La enseñanza y dirección de vinificaciones estarán a cargo de las Estaciones Enológicas, que deberán desarrollarla en las comarcas que abarque su respectiva esfera de acción, y desde la próxima campaña, de una manera preferente y sin perjuicios de las otras clases de enseñanzas y servicios que actualmente tenga asignados.

Como precedente indispensable de esta enseñanza, deberán estudiar las Estaciones Enológicas, con la antelación necesaria, las condiciones en que se presentan las vendimias y las características de los mostos correspondientes, en especial los de todos aquellos términos y comarcas en que vaya luego a desarrollarse dicha enseñanza.

Como complemento utilísimo de la mencionada enseñanza, deberán continuar las Estaciones Enológicas el estudio analítico, que hoy tienen ya encomendado, de los vinos de las distintas clases, elaborados (bajo su dirección o sin ella) en las comarcas respectivas, pero intensificándolo de suerte que puedan publicarse anualmente, y surtir, a la mayor brevedad y dentro de cada año, los efectos correspondientes desde los dos puntos de la exportación y de la represión de fraude.

En la Región agronómica de Cataluña, cuyas dos Estaciones Enológicas tienen a su cargo enseñanzas especializadas de vitivinicultores la una, y la completa de enólogo la otra, y se encuentran, además, extraordinariamente recargadas de trabajo, se organizará, desde luego, en la capital de la región, como centro de la misma, un servicio dedicado a todo ello especialmente, así como a las restantes enseñanzas enológicas ambulantes en forma de conferencias y cursillos teórico-prácticos, publicando además trabajos de divulgación. No obstante lo anterior, a estos servicios especiales de Enología de la Región agronómica de Cataluña quedará afecta, por de pronto, la Escuela de Viticultura y Enología, de Reus y su Estación Enológica, para auxiliarlos en lo posible y hasta que se juzgue preciso, en la parte experimental y enológica, y con el objeto de dar la debida unidad a los trabajos que se verifiquen por dicho establecimiento y por el nuevo servicio, deberá dirigir también este último el actual director de la mencionada Escuela, que además de sus relevantes servicios, tiene hechos estudios y publicado trabajos de reconocido mérito y utilidad en la materia.

El mencionado director de la Escuela de Viticultura y Enología de Reus y de los servicios especiales de Enología de la región agronómica de Cataluña queda, desde luego, encargado de la organización interina de estos nuevos servicios, así como de formular el proyecto definitivo para su instalación y sostenimiento, que someterá a la mayor brevedad a la aprobación de este ministerio, el cual incluirá en sus presupuestos las consignaciones que se juzguen oportunas para que dichos servicios, una vez organizados por completo, pue-

dan funcionar ya independientemente, bajo la dirección que hoy se les señala.

Iguales servicios especiales de Enología se organizarán en las restantes regiones agronómicas a medida que en cada una de ellas lo fuere aconsejando la amplitud de los servicios desarrollados por las Estaciones Enológicas respectivas, persiguiéndose constantemente el objetivo de intensificar tanto cuanto sea posible la enseñanza práctica de la vinificación. La dirección de estos servicios especiales deberá recaer también, necesariamente, en ingenieros agrónomos especializados y de larga práctica, al frente de Estaciones Enológicas, en esta clase de enseñanzas.

Mientras se incluye en presupuestos la consignación precisa para la organización de los servicios a que se refieren los artículos anteriores, funcionarán con los recursos con que actualmente se cuenta y los que puedan facilitarse, dotándose a todos los establecimientos encargados de desarrollarlos, siempre que lo consienta el presupuesto, del número de aparatos refrigerantes para facilitar, en las vinificaciones ambulantes, la debida fermentación de los mostos en las comarcas en que sea conveniente utilizarlos, así como de pasteurizadores para poder acudir en auxilio bajo las condiciones que se dicten, de aquellos vinos que, siendo de difícil conservación, peligran de enfermar, o, presentando una acidez volátil algo elevada, pudiera elevarse aún más, con el consiguiente menoscabo de dichos vinos.

Dada la responsabilidad que supone la dirección de las operaciones de vinificación, todo el personal de ingenieros, ayudantes y auxiliares que en ellas tengan que intervenir, y que deberá estar especializado en Estaciones Enológicas, en estas cuestiones, será nombrado, en cada caso, a propuesta del director respectivo.

Letras de oro

A tal punto llega nuestra ignorancia y nuestra desidia, que hasta las cosas de nuestro propio país nos suenan a extranjeras, en cuanto se apartan unos cuantos kilómetros del lugar de nuestro domicilio.

ÁNGEL GANIVET.
(El porvenir de España)

De Literatura

y
Arte

MAGALI

Traducción del provenzal, sacada del Mireya de F. Mistral

¡Oh Magali, bien amada!
asómate al ventanico
y oye un poco la alborada
de mi dulce guitarrico:
Lleno el cielo está de estrellas,
Murió el aura silenciosa,
mas, al ver tu cara hermosa,
palidecerán aquéllas.

—Tengo en menos tu alborada
que el susurro de las hojas,
me voy a la mar dorada,
seré anguila de las rocas.
—¡Oh Magali!... Si puedes
hacerte pez,
pescador, en mis redes
te pescaré.

—Si te haces el pescador,
me verás con vuelo incierto
convertida hacia el desierto,
en pájaro volador...

—Magali, cazador
presto me haré;
tanto que sin azor
te cazaré.

—Si a currucas y perdices
tienes tus lazos parados,
me haré flor, y en las raíces
me ocultaré de los prados...

—Entonces, fuentecilla
me volveré
y, linda flor sencilla,
te regaré.

—Agua límpida tu en vano
te harás, yo nube ligera
transpararé el Océano
y hasta la América entera...
—¡Oh Magali! yo en brisa
me cambiaré,
y en mis alas deprisa
te llevaré.

—Del aura me escaparé,
rompiendo su débil vuelo;
en rayo me trocaré
de sol que derrite al hielo...
o yo un verde lagarto
me volveré;
de tu luz nunca haré
te beberé.

—Si salamandra te haces,
me verás en las esferas
Luna de rayos fugaces
que alumbró a las hechiceras...
—¡Oh!—¿Luna misteriosa
yo te veré?
pues siendo bruma hermosa,
te envolveré.

—Si la bruma me rodea,
no por eso me obtendrás,
que en la flor, que se cimbré,
me cambiaré de un zarzal...
—Pues bien ¡oh bella rosa!
me volveré
yo blanca mariposa,
te besaré.

—Ve, prosigue, corre, corre,
que jamás me alcanzarás;
de la corteza de un roble
revestida me hallarás...
—O hiedra con presteza
me volveré,
ya tu dura corteza
me abrazaré.

—Pues, si quieres abrazarme,
a un viejo árbol te asirás:
que monjita he de marcharme
al convento de San Blas...
—¡Oh Magali! al convento
te seguiré,
y, fraile, en Sacramento
te escucharé.

—Si traspasas el umbral
del convento solitario,
tu verás mi funeral
y a mí, en un blanco sudario...
—Así es mi dicha cierta;
me volveré
pues, tierra y, aunque muerta,
te poseeré.

—Ahora empiezo a creer
que es tu lenguaje formal,
acepta por tu querer
este anillo de cristal.
—¡Magali, qué bien me haces!...
Mas, desde que te vieron
los astros más vivaces,
palidecieron.

JOSÉ GINER.

REVISTA de la PRENSA

Cree *El Correo Español* haber dado en el *quid* pensando en los medios de regenerar nuestra desquiciada sociedad, y escribe con este motivo unas cuartillas «para que sir-

van de sedante, de condenación y anatema de lo que tiene de salvajismo, de lucha canibalesca, de encontronazos irracionales», que suscribimos con persuasión y voluntad íntimas, aunque sea faltando a la imparcialidad en la exposición que en esta sección nos impone nuestro deber. Pero perdonemos el colega le recordemos, aunque con amargura, estas palabras del clásico dístico:

.....Sero medicina paratur,
cum mala perlongas invaluere moras.

Escribe así el colega:

«Grave pecado de lesa patria cometió el liberalismo fiero o manso cuando buscó su encumbramiento mediante la descristianización del pueblo.

Aquellas propágandas contra el matrimonio y el cementerio, contra los religiosos y sacerdotes, contra la Cruz y su influencia, debían producir sus efectos, y ahora ha llegado el momento de la amarga cosecha.

Mas esto no nos exime a los que sentimos en cristiano, del ineludible deber de llegarnos a los desheredados de la sociedad y anunciarles la doctrina redentora. Así se hizo en los tiempos apostólicos, pues que si entonces aquellos esforzados heraldos de Cristo hubieran temido a las masas que se revolvián fieras en toda clase de rebeliones; si ante la pasión desbordada de aquellas edades dirigidas por el imperio del odio social que encontró su forma bruta e irracional en la esclavitud, que no era otra cosa que el odio de los de arriba a los de abajo y de los esclavos contra sus dueños; si entonces el valor cristiano, con vocación de mártir, no hubiera clamado contra «toda clase de injusticias sociales», el mundo no se hubiera redimido.

Las mismas causas producen idénticos efectos.

Hágase hoy lo propio que en los primitivos tiempos de la Iglesia hicieron sus apóstoles y sus mártires.

Clamemos un día y otro día contra las injusticias—especial y primariamente contra las injusticias de arriba—, y dese a los humildes educación y fe, trabajo y redención, cariño y hogar higiénico.

Así imperará, como soberana del mundo, la verdad, y, como natural consecuencia, dejará de sonar la pistola, y de las columnas de nuestros periódicos se borrará la nota telegráfica, lacónica y breve, a la par que severa y macabra, que nos trae el relato del atentado diario, endémico, como algo fatal, fijo e inevitable...

Excelente medicina; pero, si Dios no pone en ella su mano, llegará tarde, porque el mal ha invadido en más o en menos todas las clases sociales, y sólo un milagro de la Divina Providencia lo puede curar.

La Vanguardia, de Barcelona, cuya sensatez no puede ponerse en duda, ocupándose del asunto de multas por razón de abastecimientos, dice que no es buen ejemplo el perdón concedido a los que durante la guerra han faltado a la ley en perjuicio del consumidor, para obtener ganancias a costa del hambre pública, hoy precisamente en que a diario se lamentan la prensa y la mayoría de los hombres públicos de la impunidad con que se realizan muchos delitos.

Aduce el caso de que en Francia está siendo objeto de un proceso un subsecretario de Abastecimientos por cuestiones relacionadas con la compra de trigo extranjeros, y en cambio en España no se ha logrado saber «ni lo que ha costado ese departamento ministerial ni si existen cuentas de su gestión», no obstante el haberse ocupado muchas veces la prensa de tan delicado asunto.

El Diario de Tarragona, haciendo variaciones sobre el mismo tema, y bajo el título de *El Ministro y los acaparadores*, reconoce que el se-

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.
Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

ñor Cierva es de los ministros que trabajan, de lo cual da diariamente la *Gaceta* fiel testimonio.

Lo malo, para el colega, es que las disposiciones que van produciéndose en dicho Ministerio «no son ciertamente para tranquilizar a nadie ni para dar patente a un consejero de la Corona de discreto ni de buen gobernante», encontrando *monstruosa* la dictada para favorecer a todos los desaprensivos negociantes, que se hicieron, dice, de oro durante la guerra, acaparando las subsistencias, ocultándolas y haciendo subir los precios enormemente.

Para nosotros, esto último fué lo peor, porque además de sembrar la escasez, limpió a mansalva los bolsillos de los consumidores, dejándolos completamente exhaustos.

Recuerda el colega a sus lectores la ley especial aplaudida unánimemente por la opinión contra esa especie de salteadores más peligrosa y audaz que la formada por la que en los caminos asalta a los viajeros, por hallarse protegida por la impunidad; ley que impidió muchos abusos, y contribuyó a que se sorprendieran grandes depósitos de subsistencias; pues bien, los efectos de esa ley quedan anulados, aunque no debiera ser así, por las disposiciones del Sr. Cierva.

Lo malo, mejor dicho, lo peor es que, a pesar de todos los clamores y de todos los razonamientos y de todas las disposiciones anteriores en contrario, las prevaricaciones quedarán impunes, y los delincuentes, tan orondos disfrutando de sus depredaciones a mansalva.

Y el Ministro... sumando para el día de mañana, que es lo que nos proponíamos demostrar.

El *Imparcial* llama interesante porfía a la conversación habida recientemente entre el Sr. Ministro de Fomento y varios periodistas. Reparando éstos en el alza del precio de las subsistencias después de los últimos decretos sobre ellas, le recordaron sus pretéritos anuncios de proceder contra los acaparadores de modo implacable y el Sr. Cierva visiblemente contrariado, repuso «que lo conveniente sería perseguir a los que alarman al público».

Y Dios nos libre de que en ello se empeñe su Excelencia.

Entre tanto, no hay periódico de cuantos hemos consultado que no se ocupe desfavorablemente de los famosos decretos, lo que hace temer después de las palabras del Sr. La Cierva, alguna *cordada* del día menos pensado hacia regiones desconocidas.

Venga lo que Dios quiera.

La *Ultima Hora*, diario de Barcelona, dedica su primer fondo a cantar las excelencias potenciales de la gran urbe, cuya norma característica es la actividad, de la cual principalmente nacen esas luchas constantes y titánicas entre el capital y el trabajo.

Tiene Barcelona, dice, hermosos paseos, anchas avenidas, alrededores incomparables; pero tiene también barrios obreros, inmensas fábricas e innumerables talleres, siendo los segundos base de los primeros. Tiene además la ventaja de que mientras la población de otras grandes ciudades varía notablemente y es fugaz bataola que ríe, Barcelona también ríe, también tiene turistas que la admiran; pero su verdadera vida se basa en su población fija, aunque le produzca a veces cruentas horas de dolor, y a probar su potencialidad va encaminada la Exposición de Industrias eléctricas que se proyecta.

Canta seguidamente un himno a la electricidad y excita al pueblo a entusiasmarse para el mejor éxito de la empresa, poniendo a contribución toda su fe y todos sus optimismos. Así entiendo que han de quedar des-

vanecidas todas las leyendas que se han formado en torno de su nombre resplandeciendo con toda su importancia lo que Barcelona es y representa.

Mejor sería que todo fueran verdaderas leyendas; pero no tiene duda que, a pesar de todos los percances, la vida industrial de Barcelona sigue siendo próspera, lo que deja entender lo que sería ya la gran urbe si en ella reinara la verdadera paz social.

ALMANAQUE BIOGRÁFICO

16 JULIO

Beltran Du Guesclin

Aunque no fuera culpable de la traición de Montiel, Beltrán Du Guesclin no dejaría de ser digno representante de aquellos aventureros del siglo XIV, que no tenían inconveniente en pelear contra su patria y su rey si para ello se les pagaba, y que eran, no solamente la escoria de las sociedades, sino hasta de los ejércitos en que figuraban como mercenarios.

Historiadores franceses han pretendido defender a su compatriota de la acusación formulada contra él



por la Historia, rechazando la versión de que él fué quien ayudó a Don Enrique de Trastámara a ponerse encima de su hermano cuando ambos peleaban en el suelo; más la tradición le acusa de tan innoble intervención y además su historia es la de un aventurero de sucia conciencia, razón por la que hasta sus antecedentes abonan en contra de él.

Du Guesclin, que había nacido en el Castillo de Motte (Francia), en 1320 y que pertenecía a una noble familia francesa, desde su niñez distinguióse por su carácter pendenciero, por la grosería de sus modales y por lo antipático de su porte, cobrando tal afición al manejo de las armas, que a los dieciocho años de edad ya tomaba parte en los torneos, demostrando gran destreza y bizarria, y a los veinte asistía como soldado a varios hechos de la guerra de sucesión de Bretaña.

De su conducta en las luchas en que toma parte, da idea el hecho de que a la terminación de aquella guerra, mandaba una compañía de decididos aventureros, que, sugestionados por su astucia y valor, le habían reconocido por jefe; más tarde figuró entre los partidarios de Carlos de Blois, y a su lado y sirviendo al regente de Francia realizó tales proezas, que como recompensa a su comportamiento recibió el nombramiento de capitán y de gobernador de Portonson.

En tiempos de Carlos V. de Francia, le fué recomendada la conquista de la Normandía y de batir al caudillo de Buch, hechos que llevó a efecto teniendo la fortuna siempre a su lado, recibiendo como premio a sus victorias el ascenso a Mariscal de aquella hermosa región de Francia, además de otras mercedes y honores, que no disfrutó mucho tiempo por haber caído prisionero de los ingleses.

En esto, Enrique de Trastámara declaró la guerra a su hermano don Pedro, y necesitando rodearse de gente decidida y esforzada, cuyo mando estuviera encomendado a un jefe prestigioso, acudió en demanda de éste y aquéllos al rey de Francia, quien rescató a Du Guesclin para que se trasladara a España.

A primeros de 1366 penetró Du

Guesclin en España al frente de un ejército de aventureros, y mandando éste tomó parte en la batalla de Nájera, donde quedó prisionero.

Rescatado por Don Enrique, concurrió al desastre de Montiel, del que salió deshonrado por su innoble proceder.

No obstante haber sido nombrado Condestable de Castilla y duque de Molinas, regresó a Francia para continuar peleando contra los ingleses; pero tanta fué la frialdad con que le recibió Carlos V, que Du Guesclin se dispuso a volver a Castilla, más antes que lo pudiera verificar, falleció, el día 16 de Julio de 1380, a consecuencia de las heridas que recibió en el sitio de Chateau Neuf de Randon.

(Prohibida la reproducción.)

NOTAS de la REGION DE NUESTROS CORRESPONSALES

Alcañiz.—Después de pasar unos días en casa de su próxima parienta la señora viuda de Santa Pau, han marchado a San Sebastián el ex diputado provincial don José Cruz y su encantadora hija Lolita. —Ha regresado el comerciante D. Jesús Píera, procedente del Norte de España. —Ha llegado el nuevo ayudante de Obras Públicas D. Emilio Paricio. —Han marchado a sus posesiones de Monroyo D. Bernardo Ferrer y familia. —Ha llegado D.º Elena Zapater, a fin de pasar una temporada con sus hijos los señores de Soriano.

—Los Secretarios de los Ayuntamientos de las cabezas de partido que corresponden a la Zona de Reclutamiento de Alcañiz, han citado a los compañeros de los demás pueblos en ella comprendidos, para celebrar el día 1.º de Agosto, en dicha ciudad, una reunión en la que se tratarán importantes asuntos que afectan a la clase.

Orrios.—Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de este pueblo.

Utrillas.—El día 9 del actual tomó posesión de su cargo el Sr. Cura ecónomo recientemente nombrado.

—Ha comenzado la siega de cereales, que en general es buena, aunque hay partidas en las cuales el apedreo arrasó la cosecha. —Ha llegado procedente de esa capital el Sr. D. Carlos Franco, ingeniero director de estas minas, en unión de su distinguida señora.

Montalbán.—Ha terminado la feria que ha resultado muy animada.

—Ha llegado el acaudalado minero don Jose Azaroba con su distinguida señora y su hijo Pepito. Se propone pasar una gran temporada entre nosotros, consagrándose a impulsar los trabajos en las minas «La Duquesa», «Cristina» y «Se verá» de su propiedad.

Albarracín.En la Sala de Actos del Ayuntamiento, ha tenido lugar una reunión de Secretarios de los Ayuntamientos de este partido, para organizar la Asociación y Caja de resistencia, adoptándose también algunos acuerdos relacionados con la promulgación del Reglamento del Cuerpo.

Mirambel.—Se halla vacante la plaza de Médico titular y capitular de este pueblo, dotada con 4.750 pesetas. Solicitudes hasta el 25 de Agosto próximo.

Para el Secretariado de Ayuntamientos

La reunión de Vivél del Río

(De nuestro enviado especial)

Los Secretarios de Ayuntamiento del partido de Montalbán, se reunieron el día 12 del corriente en la Casa Consistorial de Vivél del Río, previamente convocados por el señor Presidente D. Juan Pastor, de Utrillas, habiendo comparecido al acto entre adheridos y presentes treinta y cinco, adoptando los siguientes acuerdos:

1.º Visto el Real decreto de fecha 3 de Junio último, quedaron satisfechos, por los beneficios que este concede al Secretariado, acordando dar las gracias más expresivas a los señores Representantes en Cortes que han intervenido para conseguir la publicación de la nombrada disposición.

2.º Que se recojan las firmas de los Secretarios del Partido para el álbum que se ha de entregar al excelentísimo Sr. Conde de Bugallal, ordenándose, por el presidente señor Pastor, hacer las tarjetas que han de servir para formar el censo Secretarial.

3.º Interesar por la Junta provincial al Sr. Gobernador civil, la publicación de una circular ordenando a los Ayuntamientos el más exacto cumplimiento del indicado Real decreto.

4.º Recabar de la Junta provincial estudio el asunto, para conseguir, para los de la Provincia, auxilios tales como formación de un Montepto, etc., etc., por el cual quede a cubierto el Secretariado y familias, en casos de vejez, enfermedad, etc.

5.º Interesar al Sr. Presidente de la Asociación provincial convoque al Secretariado de la Provincia a una

Asamblea general que tendrá lugar el día 1.º de Agosto próximo, en Teruel.

6.º Formular reclamación al muy ilustre señor Gobernador civil de la Provincia pidiendo la destitución de los Secretarios que no se encuentran en condiciones legales, por desempeñar otros cargos de incompatibilidad, como Maestros, Practicantes, etc.

7.º Interesar de la Junta provincial al Sr. Ministro la modificación del artículo 3.º del repetido Real decreto en sentido de que en ningún caso sea el sueldo inferior a 1.500 pesetas.

TERUEL AL DIA

INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

La distinguida señora D.ª María García de Cuevas, esposa del Gobernador civil, fué ayer visitada por D. Eugenio Gómez -Alaestante y hermana, y D. José Torán y señora. —Hoy contraerá matrimonial enlace en Valencia, el pensionado de la Excma. Diputación, para estudios de canto en Italia, D. Victoriano Redondo del Castillo, con la señorita Carmen Ledo y Mosteiro. Nuestra felicitación.

Han llegado: De Alcalá, el Médico titular señor Sala.

—De Manzanera el Sr. Gasca, Médico de aquella localidad.

—De Valencia, el acaudalado propietario de Ojos-Negros D. José María Arias.

—De Barcelona, D. Juan Ramón Inigo, fabricante.

—De Madrid la Srta. Adoración Martín, con objeto de pasar el verano en compañía de su hermana Filar.

—De Zaragoza, Barcelona y Valencia D. Pedro Feded, acompañado de su hijo D. Luis.

—De Torre los Negros, D. Eligio Domingo, querido amigo nuestro.

—De Madrid, en automóvil, el eminente Doctor especialista en enfermedades del aparato digestivo don Luis Yagüe.

—De Mosqueruela para Hinojosa de Jaique, D. Juan Pascual Martínez.

—Hemos tenido el gusto de saludar estos días en Teruel al comerciante en granos, de Caminreal, D. Jonquin Andrés.

Han salido:

Para Monreal del Campo, el Inspector Municipal de Higiene pecuaria Sr. Martín.

—Para Zaragoza, después de visitar a los niños austriacos, D. Carlos Bartel.

—Para Línea de la Concepción, donde torea los días 17 y 18 del actual, Pedro Navarrete, (Cantaritos).

—Para Chelva, después de pasar un día entre nosotros, D. Antonio Roger.

—El jueves, día de moda, se vió concurridísimo el restaurant de la Estación, que sirve el simpático Alfonso.

Mientras el cuarteto que dirige el inteligente Angel García, daba la sensación de un cosmopolitismo delicioso, en el jardín, por las mesas bajo las acacias, veíase a numerosas familias de nuestra sociedad.

Consignaremos en rápida información, —no tan rápida que olvidemos solicitar perdón por las omisiones involuntarias— la presencia de D. Juan Antonio Muñoz y señora, D. Juan Ramón Inigo, Srta. Plácida Inigo, Director del Banco de España, D. Arturo Azorín y señora, viuda de Casinos e hijos, señora de Lagua (D. M.), D. José M.ª Rivera, excelentísimo Sr. D. Procopio Pignatelli, Stras. de Garzarán, (D. Gregorio), Excmo. Sr. Marqués de Santa María, Sres. de Samaín, Sres. de Pacheco, Sr. Alfaro y esposa, señorita de Monterde, Sr. Francescato, don Andrés de Vargas y señora, y otros muchos.

Este bello rincón de Teruel, es el tono malva en las horas inacabables y enervantes de nuestro provincialismo. Y cuando, como anoche, surgen de entre los maceteros las delicadas bellezas de Esperancita García, Elena Samaín y Mercedes Lagua, nosotros evocamos la pompa luminosa y galante de una fiesta ver-sallesca.

También se reunieron en banquete íntimo, los oficiales de Correos de esta Principal, con su Jefe D. Rafael Zarauz. Festejaban el ascenso de D. Cesáreo Pascual a Oficial 1.º y de D. Julián Juste y D. Luis Alloza a Oficiales segundos. Hubo cordialidad y alegría, y nosotros que compartimos esta última, enviamos nuestra enhorabuena a los festejados. —Byron.

Ayuntamiento

La Alcaldía ha impuesto las siguientes multas:

De tres pesetas a dos vecinas de la calle de San Esteban, por escándalo en la vía pública.

De dos pesetas a un vecino de la calle de la Amargura por depositar basuras en la misma.

—Noticia Interesante—

Segun nos informan, ha permanecido entre nosotros dos días, el Capitán de la Comandancia de Carabineros de Zaragoza, D. Ignacio Comez para preparar la instalación en esta capital, de un Puesto permanente de Carabineros, en plazo muy breve.

Sociales

El jueves último, a las nueve de la noche, se reunió en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos, la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, bajo la presidencia de Víctor Soriano, quien una vez hecha la presentación de los compañeros que han de hacer uso de la palabra, da las gracias a los que han asistido y censura que todos los obreros de Teruel no lo hayan hecho.

Seguidamente dirige la palabra al auditorio el Secretario de la Sociedad Sr. Almazán, indicando que es la primera vez que habla en público. Se queja de la poca concurrencia a estos actos, poniendo de manifiesto la labor de la Directiva, encareciendo a todos que hagan propaganda societaria en todas partes, al objeto de conseguir la unión de todos los obreros de Teruel.

—Es preciso —dice— sacrificarse en todo y por todo, hasta conseguir nuestra Casa del Pueblo.

Habla de las huelgas pasadas sostenidas por la Sociedad y del auxilio prestado a los huelguistas, deteniéndose en detalles respecto a la última de carpinteros, que costó a la Sociedad más de 800 pesetas.

Aplaude la honradez que preside en todos los actos de la Directiva y solicita la cooperación de todos para que adquieran las acciones de 5 pesetas y paguen las cuotas que se señalen, para construir la Casa del Pueblo.

A continuación habla el compañero Sapiña, ocupándose, como el anterior, de los recursos que se precisan para llevar a cabo el ideal del obrero asociado, recalcando también la necesidad de una propaganda activa para que esta Sociedad sea un organismo fuerte y poderoso.

Hace a continuación uso de la palabra el compañero Izquierdo, indicando la cantidad que los obreros de Teruel deben entregar para que muy pronto sea un hecho el establecimiento de la Casa del Pueblo. Explica la forma de construir la Casa, señalando los turnos y demás detalles.

Habla por último de la situación del obrero, de la crisis que se avecina, de la tiranía del patrono y al referirse a determinados políticos, el Delegado de la autoridad le llama la atención.

El orador termina haciendo un ll-

Cesaraugusta

FÁBRICA DE BOMBONES, CHOCOLATES Y DULCES

NAVARRO & GINES

Unica fábrica de Aragón dedicada a la exportación de bombones y caramelos finos

San Pablo, núm. 98 — ZARAGOZA

mamiente a todos los trabajadores, para unirse fuertemente.

El presidente hace el resumen y llama al seno de la Sociedad a todos los carpinteros que dejaron de pertenecer a ella, pues queremos — dice — que todos los explotados vengan a nosotros y los recibiremos siempre con los brazos abiertos.

El acto terminó a las diez y media sin ningún incidente, retirándose las fuerzas de orden público que había apostadas en la plaza de la Libertad. Agradecemos a la Directiva las atenciones que nos dispensó. — *Dansant.*

Compra

Se desea comprar un carrito atarantado en buen uso.

Informarán en la administración de este periódico.

Pecuarías

Sociedad Agro-Peduaría. TEROS

SE VENDEN 250 carneros, 900 ovejas para el sacrificio y vacas y novillos de 15 a 20 meses.

Para ver el ganado en venta. De la Estación de Monreal del Campo en el auto de Molina y bajar en el Pobo. De aquí a la dehesa hay un kilómetro.

Informes y detalles en esta Redacción, de 2 a 6 de la tarde.

Generales

Nuestra bella paisana Pilar Aznar, terminará en breve la campaña que, formando parte de la compañía del Maestro Serrano, lleva a cabo brillantemente en los Campos Eliseos de Bilbao.

Dícese que ha sido ventajosamente contratada por el conocido empresario D. Ricardo Ruiz, para debutar próximamente en Zaragoza.

Nuestro querido amigo Sr. Chamorro, oficial de Telégrafos, entregó ayer en esta Redacción la cruz de oro y perlas, cuyo extravío anunciamos, la cual fué hallada en la vía pública.

La hemos entregado a D. Joaquín Torán, buen amigo nuestro, a cuya hija pertenece la alhaja.

Religiosas

Santos de la semana: El Domingo noveno después de la Pascua de Pentecostés. San Ayo Confesor. Lunes San Federico Martir. Martes San Vicente de Paul Fundador. Miércoles. San Jerónimo. Santa Librada y San Elías. Jueves. San Daniel Profeta. Viernes. Santa María Magdalena. Sábado. San Apolinar Obispo y Martir.

Misas de hora en días laborables. En San Pedro, a las cinco y media; a las seis en el Hospital y Santa Teresa; a las siete en Santiago y Santa Clara; a las nueve en San Pedro y la Catedral, y cantadas a las nueve y veinte en San Martín y once rezada en la Catedral.

Misas en domingo y días festivos: De Alba en San Pedro y la Merced. Cantadas. A las ocho en Santa Clara y San Miguel; a las nueve en San Andrés y nueve y veinte en San Martín. En la Catedral, a las nueve y media la conventual con expuesto y sermón por ser Domingo de Miñerva y después Procesión-Claustal y bendición don S. D. M. Misas de once y media en la Catedral. Misas rezadas a las once en San Juan y el Salvador y de doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas en San Martín todo el mes, por la tarde, siendo el Ejercicio de seis a ocho.

NOTAS CORTAS DEL EXTRANJERO

FRANCIA

El 14 de Julio

Paris 14.—A pesar de la supresión de la revista de Longchamp, se celebró el almuerzo tradicional ofrecido en el Eliseo a los Jefes del Ejército de mar y tierra.

Después de la fiesta el Presidente de la República salió para el castillo de Rambouillet.

En la Academia de Ciencias

Paris 13.—Los señores Cotterel, presidente del Comité de investigaciones químicas, norteamericano, y Moreno miembro de la Academia de Ciencias de Madrid, asistieron ayer tarde a la sesión celebrada por la Academia de Ciencias de esta capital.

Bonita altura

Paris 13.—El aviador Kirsod se ha elevado en treinta y ocho minutos a 9.000 metros, molesto por la temperatura, que fué de 50 grados bajo cero

IRLANDA

Paris.—Toda la Prensa reconoce que la presencia de todos los prohombres irlandeses en Londres con De Valera al frente, significa que en vista de la Conferencia de los Dominios que actualmente se celebra en Londres, se ha apresurado Inglaterra a reconocer la independencia de Irlanda, antes de verse obligada a ello por Canadá, Australia y Africa del Sur que iban a recabarlo así.

La misma tregua, pues, contra lo que se ha dicho, nada ha turbado la paz desde el lunes, prueba que Irlanda reconoce a De Valera como Jefe supremo, y que anhela la independencia y la merece.

ESTADOS UNIDOS

Paris.—Estan conformes todas las potencias. Japón inclusive, en acceder a la proposición de Harding.

El mensaje de los Estados Unidos para la Conferencia del desarme ha producido en el Vaticano una impresión favorable. Esta proposición coincide con la intención de Benedicto XV de publicar una encíclica, en la cual pedirá a los aliados que el desarme sea un hecho.

VATICANO

Roma 13.—El Papa ha recibido hoy al embajador de Francia.

PORTUGAL

Todos coinciden en que el Gobierno tendrá en las nuevas Cámaras una mayoría suficiente para continuar en el Poder y emprender una eficaz labor gubernamental. El Jefe del Gobierno ha declarado que las nuevas Cámaras empezarán el próximo 25 a examinar las actas, y, una vez que estén constituidas las Mesas, el Gabinete hará su presentación al Parlamento y dará cuenta de su labor gubernativa desde que ha subido al Poder. Recabará la necesaria autorización para que sean votadas las dozasas provisionales hasta que termine la discusión de los Presupuestos.

Estudiantes

BACHILLERATO Y NORMALES

Si queréis aprovechar los estudios, enviar por Giro Postal 12 y 7 PESETAS, respectivamente, al Director de Las Novedades, Concepción Jerónima, 35, Madrid, y recibireis la FISI-CIA y QUIMICA del Sabio Catedrático Campano Alfageme,

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID, 15—9 NOCHE.

DE MARRUECOS

Detalles oficiales de la última operación de nuestras tropas en Africa, acusan el establecimiento de nuevas e importantes posiciones.

Se dice que varias e importantes cábilas enemigas, han entablado negociaciones de sumisión.

La residencia del Raisuli en Taururut fué eficazmente bombardeada.

Nombramiento

El ministro de Hacienda Sr. Ordoñez, ha nombrado jefe del personal en su ministerio, al subdirector del Tesoro D. Ramón Enizalde.

El nuevo cronista Nacional

Se ha decretado la efectividad del nombramiento, como cronista nacional de correos, a favor del Sr. Ortega Munilla. Este organizará y mantendrá la propagnada en favor del convenio postal con América.

Retiro obrero

Ha sido aprobado, en definitiva, el reglamento provisional por que ha de regirse el retiro obrero obligatorio.

Habla el Sr. Alba

El Jefe de minoría de la izquierda liberal alista, ha declarado, que las izquierdas antes de recojer el poder deben hacer inventario minucioso, para que la opinión se entere del estado en que se les hace cargo del poder.

Añade que se necesita para gobernar y hacer útil labor, un gran Parlamento de significación marcadamente liberal, mediante intensa campaña electoral; por entender, que ha fracasado, en absoluto, la política seguida por los conservadores para terminar con el terrorismo. Se debe — dice el Sr. Alba — ir al reconocimiento de la personalidad política de los organismos obreros, enderezando la del gobierno, hacia la socialización, y crear la pequeña burguesía campesina, con el reparto de tierras, que sea dique que se oponga al bolcheviquismo.

También ha dicho que en nuestras relaciones extranjeras, debemos afirmar la cordialidad de relaciones con Francia e Inglaterra, para que Espa-

ña consiga alcanzar personalidad internacional.

DE BARCELONA

Nuevo atentado

Esta mañana, poco más de las ocho, al pasar por la calle de Robador Francisco Cervera, de 30 años de edad, soltero, natural de Reus y cocinero del restaurant de La Mallorquina, sito en la Rambla del Centro, fué agredido por tres individuos que le dispararon varios tiros, produciéndole dos heridas: una en la región occipital, y la otra en la quinta vértebra dorsal que le interesó la médula, de pronóstico grave.

Fué recogido por varios guardias y transeuntes, que lo trasladaron al Hospital de la Santa Cruz.

En el mismo tiroteo resulto herida también una mujer llamada Joaquina Vera, de 48 años que, una vez asistida en la Casa de Socorro de la calle de Barberá, fué llevada al mismo Hospital. Tiene alojada una bala en un tobillo.

El agredido pertenece al Sindicato Libre, sin que existan antecedentes suyos en la Jefatura de Policía.

Accidentes del trabajo

Estando trabajando en una mina de Riotinto (Huelva) se ha desprendido un gran bloque de tierras que ha sepultado a los obreros, resultando muertos Jaime Alvarez y Federico González, y heridos, de más o menos consideración, otros tres.

Paraguas milagroso

En Oviedo ha descargado una horrorosa tormenta que ha inundado las casas de la parte baja de la población.

Un rayo arrebató el paraguas que llevaba un individuo que caminaba por la carretera, resultando ileso.

Boicot a la Prensa

En Santander, los carpinteros han prohibido a todos sus compañeros la lectura de cuatro periódicos locales, bajo multa de cinco pesetas a quienes no cumplan el mandato.

Se ignoran las causas que hayan motivado esa orden.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 15—12 NOCHE

El problema social

Interrogado hoy el Ministro de Gracia y Justicia, Sr. Wais, por los periodistas, acerca de los problemas de carácter social planteados, dijo que los estudia con tanto cuidado como si hubiese de permanecer cinco años en el Ministerio. Soy de opinión — ha dicho — de que el mal debe atajarse rápidamente y nuestro Código indica en su artículo segundo, que, cuando surjan delitos que ofrezcan nuevas características para su apreciación, debe el Gobierno resolver y proveer sobre ello. También creo que había que reformar los proyectos de mi antecesor señor Piniés.

Protesta de los Médicos españoles

El Ministro de Instrucción pública Sr. Aparicio, está recibiendo numerosos telegramas de diferentes Colegios médicos españoles, en los que se protesta de los insignificantes exámenes a que han sido sometidos los Médicos extranjeros para ejercer en España.

Conferencia del Sr. Albornoz

En la casa del pueblo radical, ha dado una conferencia el ex diputado Sr. Albornoz, disertando acerca de política internacional. Afirmó que nuestras relaciones con Francia e Inglaterra deben cuanto antes afianzarse en bien de España, y que debe resolverse de una vez el peligroso problema de Marruecos.

Habló también de la cuestión religiosa, y se mostró partidario de la separación de la Iglesia y el Estado.

Hace un estudio de la revolución francesa, ensalzando el espíritu democrático de aquel acontecimiento. Canta un himno al socialismo francés, sosteniendo la necesidad de ir preparando paulatinamente la revolución para el día de mañana.

Viaje del ministro de Estado

El próximo lunes saldrá para Mondariz, si acontecimientos políticos no se lo impiden, el ministro de Estado, Sr. Marqués de Leizaola.

En la Alta Cámara

Han sido presentados en la Alta Cámara por el Sr. Andrade, presidente del Consejo de Estado, los documentos que le acreditan con aptitud legal para ser Senador.

Viaje aplazado

El señor Sánchez Guerra ha demorado su viaje a San Sebastián, a causa de la enfermedad conocida que sufre una de sus nietecitas.

Más viajes políticos

Para Mondariz, ha salido D. Melquiades Alvarez, donde pasará una temporada, y el ex ministro Sr. Piniés para Benabarre.

Protesta de la Escuela Nueva

La Junta directiva de la Escuela Nueva, ha escrito y remitido a los periódicos una carta en la que protesta de la persecución de que son objeto algunos de sus socios, de poco tiempo a esta parte.

Dice que la policía practica muy a menudo registros dentro de las clases hasta hacer imposible la enseñanza. Por si esto fuera poco—

añade—se ha llevado a cabo la detención del presidente Sr. Nuñez Arenas y la del secretario, alumno de dicho Centro, Sr. Iglesias, en el momento de estar en clase. La Junta directiva de la Escuela Nueva considera esto como un atropello inculcable, puesto que dentro de sus aulas han conferenciado hombres de tan diversas ideas, como el Sr. Vizconde de Eza, Sres. Lerroux, Pestaña y Seguí.

Firma de Instrucción

Por el ministro de Instrucción pública se ha puesto a la firma: la adición a algunas de las condiciones exigidas por el artículo 5.º del Real decreto del 30 de Abril de 1915, regulando el turno de oposición, entre auxiliares, a las cátedras; dictando reglas para la inclusión de los maestros de escuelas de patronato en el escalafón y sobre nombramiento de nuevos maestros con destino dichas escuelas; y por último, concediendo una pensión al Sr. Semprún, Médico militar, para exponer en Berlin su nuevo método contra el cáncer.

Sobre la dimisión del Alcalde

Sevilla.—En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy, ha sido inadmiteda por 25 votos contra 7, la dimisión del Alcalde, recientemente presentada.

Agresión

Badajoz.—Cuando estaban riñendo dos vecinos en el pueblo de Hinojosa, acudió la benemérita a separarlos y revolviéndose ambos contra ella, tuvo que dispararles, hiriendo a los dos.

Los presos gubernativos

Zaragoza.—El Gobernador ha manifestado que sigue libertando a los presos gubernativos, medida que piensa continuar hasta no quedar ninguno.

Muerte de un bandolero

Cádiz.—En Alcalá de los Gazules tuvieron los carabineros un encuentro con un bandolero que perseguían desde hace tiempo, dándole muerte en la refriega.

En el lugar donde tuvo lugar la lucha: encontráronse dos cajas de tabaco y dos fusiles.

El bandolero había cometido infinidad de fechorías.

Robo

Barcelona.—Comunica de Tarragona, que dos sujetos enmascarados y provistos de pistolas atacaron a un vecino de aquella población robándole 350 pesetas.

Estafador que huye

Zaragoza.—Esta tarde fué detenido un sujeto conocido como estafador en varias ocasiones y en distintos restaurantes. Al ser conducido a la Comisaría huyó desapareciendo. La policía le busca activamente.

Servicio postal aéreo

Dicen de Casablanca que se ha realizado la primera prueba del servicio postal aéreo extra-rápido, entre esa población y Toulouse, atravesando España.

El resultado fué concluyente. Un avión correo, salió de Toulouse a las cinco de la mañana y llegó a Casablanca a las siete de la tarde.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancia de operados

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALIADOS, 16

TERUEL—IMPRESA DE VILLANUEVA

Restaurant de la Estación

Helados, bar, servicios por cubierto y a la carta. RENDEZ-VOUS de la sociedad turolense en los jardines de seis a nueve tarde. DINNER-CONCERT jueves, sábados y domingos.

<p>Máximo Miguel Corredor Colegiado de Comercio</p> <p>Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.</p> <p>Despacho: Salvador, 26, 1.º</p>	<p>Construcciones y decoración en piedra y marmol TRABAJOS PARA CEMENTERIOS</p> <p>JOAQUIN TOBAJAS MADERAS</p> <p>PASEC DEL EBRO-ZARAGOZA</p> <p>AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL</p>	<p>Vicente Herrero</p> <p>MADERAS</p> <p>TERUEL</p>	<p>SE ALQUILA</p> <p>en Bronchales una casa con cuatro cocinas, y seis habitaciones por cocina, en muy buen uso y condiciones.</p> <p>Dirigirse a Josefa Hernández (a) La Peseta.—Bronchales.</p>
--	--	--	--

<p>Garage y Taller de reparaciones</p> <p>Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios</p> <p>STOCK MICHELIN</p> <p>8, ÓVALO, 8 — TERUEL</p>	<p>PREPARACIÓN PARA</p> <p>CARRERAS MILITARES</p> <p>Informes en esta Redacción de tres a seis</p>	<p>CEREALES Y HARINAS</p> <p>Manuel Utrillas</p> <p>DEMOCRACIA, NUM. 25</p> <p>— TERUEL —</p>	<p>Bar Ideal</p> <p>La Mudejar del Arrabal</p> <p>Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.</p> <p>Hijos de B. SANZ</p> <p>TERUEL</p> <p>Joaquín Asensio</p> <p>ÓVALO, 7 :-: TERUEL</p>
---	---	--	---

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable locción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las imitaciones!

CONFITERÍA, CERERÍA Y CHOCOLATES

Carlos Elipe

Lo más selecto en pastas y dulces finos — Vinos y licores de acreditadas marcas

San Juan, 23 y Comandante Fortea, 1 — TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de aserrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

FELIX SCHLAYER

Tractores - Motoarados - Tanques

Cosechadoras Internacional y Australiana

Locomóviles - Motores

TERUEL: J. Costa, número 15.

ZARAGOZA: Coso, número 108.

Agustín Pérez Maicas RECLAMACIONES :: FERROVIARIAS

Ha quedado establecido por la Cámara de Comercio de Teruel, el servicio de reclamaciones a ferrocarriles, revisión de talones y de tasas para sus electores y público en general.

DESPACHO: INFANTA ISABEL

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA

SUCURSAL DEL DE ALFONSO XIII, de Madrid

696 y 914 por vía intravenosa

Diafermia - Ultramicoscopia - Wassermann

Director: V. MUÑOZ, Médico Forense

Depósito de cemento ASLAND

Vicente Serrano

TERUEL

— TELÉFONO NÚM. 108 —

Se arrienda

en esta capital, en el antiguo edificio del Café Moderno un local propio y adecuado para café y restaurant, situado en el sitio más céntrico, y cuyas dimensiones en planta baja son las siguientes: Doscientos veinte metros cuadrados en un solo salón para café y restaurant. Noventa y un metros cuadrados en otro salón, aplicable a juegos de billar y dominó. Cuarenta metros cuadrados en otro salón, para cocina y servicios de los anteriores salones, y setenta y siete metros cuadrados en la planta alta, con comunicaciones al piso bajo, aplicables a toda clase de recreos. Para informes y detalles de arriendo: Dirigirse en Teruel a Joaquín Asensio, Ovalo, 7

Luis Gómez Izquierdo

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

AGENTE DE NEGOCIOS

Carrasco, 18 y 20 — TERUEL

¡GASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Moto-nafta-Clavileña).— Precios económicos.— San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

SE desea vender una camioneta «FORD», a toda prueba, sin carrozar.—Para tratar dirigirse a JUSTO MESEGUER, en Mazaleón.

“LA PROVINCIA,”

DIARIO INDEPENDIENTE

de información general y local

Conferencias telegráficas de última hora. Se edita por la mañana.

Redacción y Administración: D. Tomás Nougues, 27, bajo

Suscripción { En Teruel 2 pesetas al mes
Fuera 2'50 » »

Pídanse tarifas de precios de los anuncios